
SECRETARIA DA JUSTIÇA E CIDADANIA
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ATA DA 184a REUNIÃO DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS SOBRE DROGAS –
CONED-SP, realizada aos 28 (vinte e oito) dias do mês de março do ano de 2024 (dois mil e
vinte e quatro), no período das 09h às 12h, de forma presencial. Participaram os
conselheiros titulares e suplentes como segue: Vanessa Lopes Munhoz (CVS), Walter
Cabello Neto (DENARC), Rogério Augusto da Silva (PGE), Marcos Paulo de Oliveira Alves
e Vera Lucia Bagnolesi ( SJC), Ana Paula Forli (SEFAZ), Eliana Borges G.R. da Silva e
Paulo H.Bonfim Xavier ( SEDS), Yara Nobrega Toscano (SAP), Layla Sueiuro L. da Silva (
SDE), Claudia Pietro Contento (SDUH), Vera Lucia S. Martins (IMESC), Jurema Reis C.
Panza e Edison de Almeida (FDE), Aldemyro de Figueiredo Rolim (ABRAMD), Ed Carlos C.
de Faria (LEIPSI), Filipe A. Yamaki (PROAD), Lúcia D. Sdoia (IPH), Ronaldo Rissetto
(FEAE), Lucas R.Guirado e Edna Cristina O. Tomé de Souza-aguardando publicação
(FEBRACT ), Jorge Artur C. Floriani (REDUC), Renata de Barros B. Naccache (FPA ),
Andreza do Nascimento Almeida (PBPD), Solange Aparecida Mendes da Silva (PS), Cecília
Galício Brandão (ACUCA), Fernanda Ribeiro A. Bezerra (SDHC), Lisiane Cristina Braecher
(MPF), Mariana B. Duarte (DPESP), Maria Cristina Mazzaia (COREN), Vera Lúcia R. Neves
Hansen (CRF ), Laura Sahm Shdaior (CRP), Regiane Cristina Ferreira (CRESS ) e Maurides
de Melo Ribeiro(OAB).
Justificaram: Nelson Cesar R. Vieira (PROERD), Juliana V.Quarenta (FUSSP), Efren E.
Colombani e Deise Guelfi (SECECI), Ticiane Costa D’Aloia (SDUH), Natache K. Costa de
Oliveira (F.Casa), Solange Aparecida Nappo (CEBRID), Sumaia lnaty Smaira (unesp),
Isabel Ferreira da Silva e Aline C.Trevelin (ABEAD-aguardando publicação), Thalita Ferreira
Dias e Laura de Souza Cury (ACT), Maiquel Gorin (IPH), Marta Elena S. Reis (CEFATEF),
João Paulo Barbosa Lopes (DPF), Vitor O.A. de Barros (DPESP), Maria do Pérpetuo
S.Nobrega (COREN), Silvia de O.Cazenave (CRF), Kalil Bueno Abadalla (CREMESP),
Maria Angélica C.Comis (CRP), Gabriela Arima de Carvalho (OAB).
Sem justificativa:Lúcia de Fátima Chibantes Fortes e Nubia Elias dos Santos (SES), Sara
G. Orsi e Sandra M. Barelli (SES), Raul M. Tiltscher e Alexandre P.Avilez (DENARC),
Marilena Camargo (FUSSP), Jaelson Nunes Magalhães e Luis Carlos R.Mendes
(S.Esportes), Luciléa C.Rocha e Flávio A.Gomes de Azevedo (SEDUC), Maria Angélica A.da
Silva (F.Casa), Joselaine Ida da Cruz (CEBRID), Ricardo Abrantes do Amaral e Fabio
Carezatto (GREA), João Clímaco P. Trindade e Guilherme P. Messa (S.CASA), Michelle
A.A.Cury (CEFATEF), Rodrigo Levin (DPF) e Ana Lúcia Menezes Vieira e Luiz Alberto
S.Bevilacqua (MPESP).
Ouvintes presenciais: Sherydan Luiza de Oliveira (FEBRACT) e Matheus Leite Praça
(IPH)
CONVOCAÇÃO

São Paulo, 19 de março de 2024

Em nome da Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho
CONVOCAR todos os Conselheiros (titulares e suplentes), a participar da 184a Reunião
Ordinária a realizar-se no dia 28 de março de 2024, no período das 09 às 12h, de forma presencial,
sito Pateo do Colégio, 148 - Auditório Espaço da Cidadania “André Franco Montoro“.
Senhor Conselheiro (a), participando da reunião você está autorizando a gravação da reunião.

PAUTA

1. Aprovação das Atas: 1a Reunião Extraordinária e 183a Reunião

Ordinária/Descentralizada com os Conselhos Municipais s/Drogas da Região

Metropolitana de São Paulo.
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2. Informes:

a) Eleição do Ouvidor da Defensoria Pública do Estado de S. Paulo;

b) Seminário Drogas K;

c) 185a Reunião Ordinária e Descentralizada com a Macrorregião de Campinas;

d) Reunião CC)NAD;

3.

4.

5.

Indicação de representantes (um Governo e um Sociedade Civil) para o CC)MUDA –

Conselho Municipal de Políticas Públicas de Drogas e Álcool de São Paulo;

Apresentação das entidades que compõem o CONED;

Decreto n' 68.330 de 7/2/24 - Comitê de Ações Preventivas da Política sobre Droqas.

Marcos Paulo de Oliveira Alves
Secretário Executivo

Atenção.' Conforme Regimento Interno vigente - Capítulo VI das ausências e Afastamentos

Artigo 38 - O membro do colegiado ausente por 2 (duas) vezes, de forma injustificada, ou por 4 (quatro) vezes, ainda que
justificadamente, no período de 12 (doze) meses de mandato, terá a sua substituição solicitada ao órgão ou entidade que
represente

$ 1'’ - Na ausência do titular e com presença do suplente, não há exigência de justificativa.
$ 2'’ - Na ausência do titular e do suplente a justificativa deverá ser apresentada em nome da instituição, por escrito, em até 2

(dois) dias uteis após a reunião a que se referir.
13'’ - Não sendo apresentada justificativa para a ausência do titular e do suplente no prazo acima indicado, será atribuída
falta
g 4'’ - O disposto no caput deste artigo não se aplica: 1. à ausência a reunião extraordinária. quando justificada: 2. à ausência

ocasionada por situação excepcional reconhecida pelo Plenário do Conselho.
$ 5'’ - Todas as ausências serão consignadas em ata.

O Secretário Executivo cumprimenta a todas as pessoas agradecendo a participação e
passa para a leitura da pauta. Após, faz a aprovação das Atas da 1a Reunião extraordinária
e da 183a Reunião ordinária e Descentralizada com os Conselhos Municipais da Região
Metropolitana de São Paulo. Diz que a minuta das atas foram enviadas para todos os
conselheiros via e-mail para considerações. Pergunta se podem ser aprovadas. Aprovadas
(considerando o quórum) por unanimidade e na integralidade. Marcos passa a palavra
para Lucas Vice-Presidente para expor sobre a eleição de ouvidor geral da Defensoria
Pública do Estado de São Paulo. Lucas solicita que Verinha auxilie na explanação. Verinha
cita que a eleição para Ouvidor Geral da Defensoria Pública mudou já faz cerca de 3 anos
onde o Colégio Eleitoral ficou assim formado para indicar candidatos e eleitores:

1- Conselho Consultivo da Ouvidoria
2- Conselho Eleitoral dos Conselhos Estaduais de Direitos (locados na Secretaria da

Justiça e Cidadania)
3- Colégio Eleitoral de Entidades

Cita que na Secretaria da Justiça estão os Conselhos: CONED, LGBT, CPDCN, CEPISP,
COPANE e CONDEPE sendo que CONDEPE e COPANE se encontram em fase de troca
de gestão e não podem participar do processo. Diz que cada conselho pode indicar um
candidato ao cargo e um eleitor assim, completando o colégio eleitoral dos Conselhos.
Verinha solicita que a Conselheira Mariana que é da Defensoria Pública possa também falar
sobre o processo. Mariana completa a fala da Verinha. Eliana pergunta aos conselheiros
quem se coloca para as vagas. Maurides e Laura se colocam para a vaga de ouvidor e
Jorge Artur se coloca para eleitor. Maurides abre mão da vaga. Ficaram Laura candidata
para o cargo e Jorge para eleitor. Verinha encaminhou aos dois os documentos a serem
preenchidos e encaminhados. Eliana passa a palavra para Myro expor sobre a
programação do Seminário Drogas K. Lê a programação. Lisiane diz que o seminário deve
ter como premissa a regulamentação existente para abordagem. Rogério diz que o
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seminário tem que ter um aspecto acadêmico de investigação e liberdade de
posicionamento, até porque são substâncias químicas relativamente recentes. Myro cita
que ainda falta o convite institucional, CARD, gravação. Eliana diz que pode ser feito no
auditório da Rua Boa Vista, 170. A comissão ficou de analisar a proposta de troca de
auditório. A programação foi APROVADA PELA PLENÁRIA. Antes do próximo item
houve falas que não foram gravadas. Eliana passa para a Reunião Descentralizada com
a Macrorregião I (conforme divisão da Secretaria de Desenvolvimento Social) que será
realizada em abril. Cita que esta região é composta por 121 municípios (região campinas
=43 municípios, Mogiana = 20 municípios; Sorocaba = 31 municípios e Piracicaba= 27
municípios). Lúcia disponibiliza a Instituição Padre Haroldo para realização da reunião.
Eliana fala sobre as reuniões do CONAD -Conselho Nacional de Políticas sobre Drogas. Diz
que os Presidentes Estaduais foram convocados a ir para Brasília dia 14 no Ministério do
Desenvolvimento Social. Cita que em setembro o CONAD fará 25 anos e haverá
apresentação dos conselhos estaduais. Diz que a SENAD -Secretaria Nacional de Políticas
sobre Drogas está preparando o processo (egressos do sistema prisional com cenas
abertas de uso). Diz que o Governo Federal e Ministério da Justiça serão interlocutores em
cada estado e o COPEN -Colegiado de Presidentes Estaduais sobre Drogas deverão
participar das Comissões e GT do CONAD como convidados. Eliana passa para indicações
para representar o CONED no COMUDA- Conselho Municipal de Políticas Públicas de
Drogas e Álcool do Município de São Paulo Fala que precisamos de um membro do CONED
que represente o governo e outro que represente a sociedade civil. Se colocaram Cecilia
Galício Brandão (ACUCA) e Ronaldo Rissetto (FEAE). Resultado: Representantes do
CONED para compor o CC)MUDA: Vera Lúcia Bagnolesi (governamental) e Cecilia
Galício Brandão (sociedade civil). Será enviado ofício para o COMUDA com as
indicações. Segue planilha de votação da sociedade civil.

VOTAÇÃO PARA INDICAÇÃO DE MEMBRO SOCIEDADE CIVIL PARA COMUDA -
GESTÃO 24/26 (28/03/24)

Conselheiros Instituição Nome I Nome
Cecilia | Ronaldo

LÚCIA DE FATIMA CHIBANTES FORTES S. SAUDE 0

0

1

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

NÚBI A ELIAS DOS SANTOS

VANESSA LOPES MUNHOZ cvs
ANA CAROLINA SOARES SILVA GONÇALVES

SARA GONÇALVES ORSI

SANDRA MONTAGNA BARELU

CRS

RAUL MACHADO TILTSCHER DENARC

PROERD

ALEXANDRE PRADO AVILEZ

CAP. NELSON CESAR ROSA VIEIRA

WALTER CABELLO NETO

JULIANA VESHAGEM QUARENTA

MARILENA CAMARGO

FUSSP

PGE

SJC

ROGERIO AUGUSTO DA SILVA

MILENA CARLA AZZOUNI PEREIRA DA ROSA 0
MARCOS PAULO DE OLIVEIRA ALVES

VERA LÚCIA BAGNOLESI o1 o
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ANA PAULA FORLI SEFAZ
MARCIA REBELLATO

JAELSON NUNES MAGALHÃES

LUIS CARLOS RIBEIRO MENDES
EFREN EDUARDO COLOMBANI

DEISE GUELFI

ELIANA BORGES G. RODRIGUES DA SILVA

PAULO HENRIQUE BONFIM XAVIER

1

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

1

0

1

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

1

0

0

0

0

S. ESPORTES

SCECRIATIVA

SEDES

SAP

SDE

HLE•=D+\iviJr\H anis 1 VD bUIB v EB\ DHIS 1

YARA NOBREGA TOSCANO

LAYLA SUEIRO LOPES DA SILVA

JIANE DA PENHA CALDEIRA

TICIANE COSTA D'ALOIA

CLAUDIA PIETRO CONTENTO

LUCILÉA CORREIA ROCHA

FLÁVIO ANTONIO GOMES DE AZEVEDO)

VERA LÚCIA SANT’ANNA MARTINS

SEH

SEE

IMESC
LUIZ FELipE RiGONATri

JUREMA REIS CORRÊA PANZA
EDISON DE ALMEIDA

NATACHE KHRYSTIE COSTA DE OLIVEIRA

MARIA ANGÉLICA ALVES DA SILVA

SOLANGE APARECIDA NAPPO

JOSELAINE IDA DA CRUZ

FDE

F.CASA

CEBRID

SUMAIA INATY SMAI RA

RICARDO ABRANTES DO AMARAL

FABIO CAREZZATO

SEBASTIAN A DA SILVA FONTES

ALDEMYRO DE FIGUEIREDO ROLIM

DEBORA GOMES DE MELO DOS SANTOS

ED CARLOS CORREA DE FARIA

ISABEL FERREIRA DA SILVA (aguardando publicação)

ALINE CORAÇA TREVELIN (aguardando publicação)

THIAGO MARQUES FIDALGO

FILIPE ABURAYA YAMAKI

JOÃO CLÍMACO PENNA TRINDADE

GUILHERME PERES MESSA

THALITA FERREIRA DIAS

LAURA DE SOUZA CURY

LUCIA DECOT SDOIA

MAIQUEL GORIN

RONALDO LUiZ RissETro

UNESP

GREA

ABRAM D

LEI PSI

ABEAD 0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

PROAD

S. CASA

ACT

IPH

FEAE

0

1

0
1
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MIGUEL TORTORELLI

LUCAS RONCATI GUIRADO

0

0

0

1

0

0

0

0

0

1

0

0

0

1

0
0

0
1

0

0

0

0

0

1

0

0

0

0

0

0

EDNA CRISTINA O. THOMÉ DE SOUZA (aguardando
publicação)
JORGE ARTUR CANFIELD FLORIANI

SABRINA MERTENS DE CARVALHO

FEBRACT

REDUC

MAURO DE MESQUITA SPINOLA

RENATA DE BARROS BOTrENE NACCACHE
FPA

MARTA ELENA DE SOUSA REIS

MICHELLE ALEFE ALVES CURY

ANDREZA DO NASCIMENTO ALMEIDA

RENATO FILEV

CE FATE F

PBPD

0

SOLANGE APARECIDA MENDES DA SILVA

LUIZ CARLOS ROSSINI
PS

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0
0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0
0

0
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CECÍLIA GALÍCIO BRANDÃO ACUCA
JVLI/WH UIE F\Livir{11u/1\ VF\LEiy i E

JOÃO PAULO BARBOSA LOPES

RODRIGO LEVIN

DPF

FERNANDA RIBEIRO ALVES BEZERRA

ISABELA MARQUES GOMES DE LEMOS

SDHC-MSP

MPFLISIANE CRISTINA BRAECHER

ANDRE LIBONATI

VITOR ORTIZ AMANDO DE BARROS

MARIANA BORGHERESI DUARTE
DPESP

MPESP

COREN

ANA LÚCIA MENEZES VIEIRA

LUIZ ALBERTO SEGALLA BEVILACQUA

MARIA DO pÉRPETUO SOCORRO DE S. NÓBREGA

MARIA CRISTINA MAZZAIA

0

0

0

0

0SILVIA DE OLIVEIRA SANTOS CAZENAVE

VERA LÚCIA RODRIGUES DAS NEVES HANSEN
CRF

sem indicação
KALIL BUENO ABDALLA

LAURA SAHM SHDAIOR

MARIA ANGÉLICA DE CASTRO COMIS

CESAR AUGUSTO AGARAS P. GARCIA

REGIANE CRISTINA FERREIRA

GABRIELLA ARIMA DE CARVALHO

MAURIDES DE MELO RIBEIRO

CREMESP 0

0

1

0

0

0

16

CRP

CRESS

OAB

Total
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Eliana passa para a apresentação do Instituto Padre Haroldo (entidade membro do
CONED). Lúcia faz a apresentação.

UM POUCO DE HISTÓRIA
A Instituição Padre Haroldo Rahm (IPH) foi fundada,
com o nome de APOT, em 1978 por Padre Haroldo,
com o intuito de prestar assistência a homens em
sofrimento pelo uso de SPA
Por volta dos anos 1980, Padre Haroldo conheceu a

metodologia de Comunidade Terapêutica (CT) nos

EUA, juntou-se ao grupo de pensadores e conheceu
pessoalmente o médico psiquiatra Maxwell Jones,
idealizador da metodologia de CT. Nos anos 1960,
Maxwell Jones propôs este modelo para o cuidado de
pacientes com doenças psiquiátricas, visando uma
abordagem humanizada e democrática, que é a
essência da metodologia, onde o paciente é
protagonista de seu processo terapêutico. Isso ocorreu
em resposta ao modelo hospitalocêntrico
predominante na época. A união desta visão com os
grupos de mútua ajuda (AA e NA) deu origem às CTs
para pessoas que sofrem com o uso de SPA.
Nesta época Padre Haroldo ingressou na WFTC (World
Federation para CTs), nos anos 1990 participou da
fundação da FLACT (Federação Latino Americana de
CTs) em Campinas/SP e criou a FEBRACT (Federação
Brasileira de CTs) com o psicólogo e Professor
Saulo

1994 publicação do código de ética da FEBRACT

Prevenção, Cuidado e Educação

Serviços de acolhimento residencial para
tratamento, reabilitação e reinserção social

de pessoas com DC1

•

Termo de Cooperação SUS (SS SP) e SUAS (SDS -
COED)
Público

Pessoas de todos os gêneros e identidade
Em 2023 - 208 pessoas estavam em
situação de rua

Serviços: 667 pessoas atendidas em 2023
Metodologia Comunidades Terapêuticas (3
unidades)
Repúblicas - pós acolhimento (2 unidades)

• Ambulatório (avaliação e orientações)
Todos os serviços trabalham com os familiares
(inclusive família extensa) para possível aproximação e

•

•

•

resgate de vínculos
Equipe

Saúde (médico e enfermagem)
Técnicos (psicologia, serviço social, ed. Física,
artes)
Educadores Sociais com curso de formação
da FEBRACT

+

•

Serviços de acolhimento
residencial - municipais

• Serviços, Público e Convênio: 114 atendidos diretos (2023)
• Casa da Gestante - mulheres e homens trans, gestantes

e puérperas, em uso de SPA e situação de rua, seus bebês e filhos até 8
anos, seguindo diretrizes da Nota Técnica Conjunta n' 001 – SAS e SGEP,
do Ministério da Saúde, para garantir atenção integral e evitar a
separação (DPF) dos bebês de suas mães (SMS)

• Casa de Passagem – serviço tipificado SUAS para homens e
mulheres trans em situação de rua (SMASDH)
Repúblicas para Jovens - serviço tipificado SUAS para jovens
de 18 a 21 anos, egressos de serviços de acolhimento para
crianças (SMASDH)

Todos os serviços trabalham com os famIliares (inclusive família
extensa) para possível aproximação e resgate de vínculos

/

•

[,
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Serviços de Convivência e FoR:ate€iwlento
de Vírrcüio - prevenção

• Termo de Cooperação (SMASDH)
• Público: crianças, adolescentes, jovens

e familiares (público prioritário da AS)
Metodologia: por meio da arte, cultura, esporte, convivência e
fortalecimento de vínculos entre os atendidos, com familiares e no
território
540 vagas em 2024
Serviços: Campo Belo e Boa Esperança
Equipe: educadores sociais

•

e

•

+

(diversas linguagens), psicólogos,

Programa de Inclusão Produtiva

• Sem recurso público, parcerias com sistema S e empresas
Público: todos os atendidos do IPH, familiares e pessoas da comunidade
Serviços:

PVP para melhoria da empregabilidade – apoio para carteira de
trabalho, escrita de currículo e processos seletivos, busca de
vagas, preparação para o trabalho, mentoria para permanência
no trabalho
Qualificação profissional - curso permanente de padaria
artesanal, higiene e manipulação de alimentos com a
nutricionista e costura e outros conforme as parcerias – em
2023 foram 506 formações

•

Equipe: a gestora, oficineiro de padaria, costura e uma pedagoga

€.
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471

204

576

265

pessoas estavam desempregadas quando ingressaram no IPH

pessoas ingressaram em alguma forma de trabalho

pessoas participaram de formações profissionalizantes

pessoas participaram do PVP (emissão de carteira de trabalho, esclpreparação para processo

,,1,ti„,, d,,„„„I„im,„t, d, h,bilid,d„ p„, , t„b,Ih, , m,„t„i, pó,alugalgu ho trabalho)

Desenvolvimento de habilidade relacionais e técnicas

pessoas inseridas ou referenciados no SUS

dos bebês vacinados conforme calendário vacinal individual

contribuiu para redução da mortalidade infantil no município (FONTE TABNET DATASUS)

Adesão às campanhas de vacinação de adultos

das gestantes atendidas fizeram acompanhamento pré natal na gestação

redução dos RN acolhidos em instituição no município sendo 18 em 2015 x 5 nos anos seguintes, até 2022

(FONTE SMASDH)

pessoas regularizaram documentos pessoais

pessoas obtiveram registro no CAD Único

pessoas acessaram processos para regularizações judiciais

607

100%

100%

100%

75%

250

389

122

502 pessoas conquistaram benefícios sociais (BF, aposentadoria, BPC )

REDE

CENTROSDESAÚDE UBS POLICLÍNICA

CAPS CAPS AD CAPS IJ SAMU

ASPA HOSPITAIS MATERNIDADES

REDE SOCIOASSISTENCIAL

ESCOLAS UNIVERSIDADES
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GRUPOS DE MÚTUA AJUDA

IGREJAS / GRUPOS RELIGIOSOS

EMPRESAS e SISTEMA S

OUTRAS OSCs e FUNDAÇÕES

Após a apresentação, Laura anunciou sua desistência quanto a concorrer para o cargo de
Ouvidor da Defensoria Pública. Eliana perguntou se algum conselheiro queria se colocar no
lugar da Laura. Não houve mais candidatos. Eliana falou sobre o Decreto n'’ 68.330 de
7/2/24 - Comitê de Ações Preventivas da Política sobre Drogas e citou que este já está
atuando há tempos. Ele é composto por órgãos do governo que podem convidar pessoas
externas para apresentarem seus trabalhos. Eliana diz que na próxima reunião presencial a
entidade deverá se apresentar logo após aprovação da Ata. Nada mais havendo a
Presidente agradece a presença de todos e, na qualidade de secretário, lavrei, redigi e
relatei o teor da presente ata, que segue por mim assinada e pela Presidente.

São Paulo, 28 de março de 2024.

Elia Marcos -de Oliveira Alves


